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Herrn

Präsidenten des Nationalrates

Parlament

1017 Wien

Die  Abgeordneten  zum  Nationalrat  Leinfellner,  Kolleginnen  und  Kollegen  haben  am 

01. April  2026 unter der Nr. 5572/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Defekte Hercules-Flotte des ÖBH“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 

folgt:

Zu 1, 3 und 4:

Der Wartungsauftrag für das in planmäßiger Wartung befindliche Transportflugzeug C-130 

„Hercules“ wurde Mitte Oktober 2025 vergeben. Anfang Februar 2026 erfolgte für dieses 

langfristige  Wartungsereignis  der  technische  Überstellungsflug  nach  Portugal.  An  der 

zweiten  C-130  „Hercules“  wurden  Ende  Februar  2026  kurzfristig  aufgetretene  Schäden 

festgestellt. Für dieses ungeplante Wartungsereignis wurde das Flugzeug Ende April 2026 

mittels technischem Überstellungsflug nach Großbritannien verbracht.

Zu 2:

Der letzte Einsatzflug einer C-130 „Hercules“ fand am 13. Jänner 2026 statt.

Zu 5, 5a und 6:

Zur Deckung des Bedarfs an Medical Evacuation Flügen wurde ein Abrufvertrag mit der 

„Tyrol Air Ambulance“ abgeschlossen. Zur Deckung des Bedarfs an Transportflügen steht 

das internationale System „Air Transport & Air-to-Air Refuelling and other Exchanges of 

Services“  zur  Verfügung.   Im  April  2025  wurden  die  Verhandlungen  eines  Technical 

Agreement mit Portugal zur Kompensation der eingeschränkten Verfügbarkeit der C-130 

Flotte aufgenommen; dieses wurde Ende März 2026 abgeschlossen. 

Zu 7 bis 7c:
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Das Österreichische Bundesheer unterstützte  die assistierte  Rückführung österreichischer 

Staatsbürgerinnen  und  Staatsbürger  im  Zusammenhang  mit  den  aktuellen  kriegerischen 

Auseinandersetzung  im  Nahen  und  Mittleren  Osten  mit  personellen  und  logistischen 

Kapazitäten  durch  die  unverzügliche  Bereitstellung  eines  militärischen 

Krisenunterstützungsteams. Da es sich bei derartigen Evakuierungen aus Krisenregionen um 

eine ressortübergreifende Maßnahme unter der Federführung des Bundesministeriums für 

europäische  und  internationale  Angelegenheiten  handelt,  wird  im  Übrigen  auf  dessen 

Zuständigkeit verwiesen. 

Mag. Klaudia Tanner
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